amples/others.js fortran-samples/john-backus.f
ZZZZ00ZZZZ0Z00ZZZ00ZZZ000008880ZZZZ$$$ZZ$$5$%3%777772Z
ZZZZ777$$$Z0ZZ08BBB0ZZ000ZZ$7$Z$$ZZ$DDDDDDDOZS77777Z
ZZZZZZ%$%%5Z0Z8000$Z$$711172+2711$ZZ00DDDD8DBS77717Z
ZOS$ZZZZ$$5ZZ00Z0087 74-++tmmmmem it 2 T77Z0DDDDDBS 777772
$ZZZZZZZ$$ZOZZZ7I777+==----~ =+27$08DDDBZ77117Z
ZZ$ZZZZH$$ZSTSTIT P 4bmrany ~e=t2T7$DDDDZ7I771Z
ZZ$ZZZ$%$500772 211 T 4=rvrurw narecor=+TT7DDDD0S7711Z
ZZ$ZZZ$$$Z0TT+7 17 ?+rorsnsrarursrrarues } rnvmeare=4+1718DDDBZIIII0
ZZ$ZZZ$$$$$I7+777++--~ w~ 3 mrorsewrorscune=+ 17 18DBDBZ7I1IZ
ZZ$ZZZ83$S$ST T +++++7=n; tal 1 1 3 snemmnnt+ T 2$88DO7ITIIO0
ZZ$ZZ$$$7$$I777+++7—- ----—+7III7$IZBBBZIIIIIO
$3353383377717224477==1 , ! ,==rerurun===+-277777$88Z711110
$$$Z853377577 744477 74+ 1= 4= i 74=2121+1Z?7D8BZIIIII0
$Z2333%55537 7 T4+=++37+ ] +=ttmmmi [ 4= 4mrnem=t 74=(0BB$ 111178
$83835557 7T T==tt=74 Ddtm=mrarvcors D povppmnnem==i-+- T8B0$777Z8N
$23$$335337 7 T=—=+t=ttttmrnnmmmmiprmmtmmrrens+ 1 78888008DDN
$Z$3353777T==+4111 7 +=nmniun Dmriroi+ : mun=?+78DDDDBBD$$
$3$333$53777T=n=T T T T+mnunurs § oo § +m=nin=4+=(88DDDBZI 71
$383558377787I=22 1+ 7 4==nwrwrsruns] | § rarsrororuruca 78387 T4+7 7117
2833358377 735335 1 I+ 24trarararu ne=mbronuns 7§ TT7T==22117
82$$$$$7777$$$$$II+7++_-~-~.~+777=-777+I7—+77II7

NDDDDD$$$2288881~7+ 7-——---~-~--7I++77++III7++
NNDNDDB0088DD 80 nnwsm==? =tmnsrunsrarars ; ruraranot ] Tttt 7 T T bt
NNDNDDDDDDBB00Z~ : § ; ==jemmmsnarwrs § 3w § vz 7 T 7 7 o ?
NNNNNNDBB0OO000Z8S: , , , i ~estt 74mm T T 7D 7o
NDDB80B000Z0Z008BB8~, , , , 1 t i vt T T 1 Bt oz 7
88808800ZZ000ZZZ0B80, , , 4 5 5 s =ttt ; 087 ==mipmmnmne=]
BB0880000Z00ZZZZZB8D0, 4, , 4 4 & i == Z BB 7 nod 7 e |
00800800Z00Z0ZZZZZ0888D, , ,,, .08D$, ,~0000Z0ZZ0$====]
0Z00000ZZZZ00ZZZZ$Z8D8B8Z , , , , ,IDBS, ,~+ZZ00ZZZZZZZT~T
ZZZ77777777077Z777$777D8888+, : ,208=, , : : $$000ZZZ$ZZZ07
ZZZ7777773$$52Z5Z792$$2888888, ,8880, , , :Z$00ZZZZZ$ZZ7Z1
ZZZZ77077%3$7$$$$55$$2888808, .8888, , , :Z$Z000ZZ$$ZZ30
ZZZ$ZZ777$37$%$5533$3$22Z28D8B8B: 8DB8BD, : : 0$Z00ZZZZZZZ70
* % %
John Warner Backus (December 3, 1924 - March 17,
2007) was an American computer scientist. He
directed the team that invented the first widely
used high-level programming language (FORTRAN) and
was the inventor of the Backus-Naur form (BNF), a
widely used notation to define formal language
syntax. He also did research in function-level
programming and helped to popularize it.
~--Wikipedia
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Historia do Fortran

* Inventado por John Backus em 1953 - “Much of my work has come from being
lazy. | didn't like writing programs, and so, when | was working on the IBM 701,
writing programs for computing missile trajectories, | started work on a
programming system to make it easier to write programs.”

* O primeiro compilador foi disponibilizado em 1957; o Fortran foi a primeira
linguagem largamente utilizada no mundo

* Primeira padronizacao (ANSI) em 1966 — Fortran 1966

e Segunda padronizacao em 1978 — Fortran 1978

* Terceira padronizacao em 1992 — Fortran 1992

 FORTRAN 95 (1996): algumas pequenas correcoes e melhorias

 FORTRAN 2003: Grandes modificacdes principalmente relacionadas a
programacao orientada a objetos

 FORTRAN 2008: pequenas melhorias
 FORTRAN 2018: pequenos upgrades
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Retomando o programa da aula anterior

ano(365), doy(365), dia(365), j
tmed(365), urmed(365), vento(365), tmax(365), urmax(365), ventomax(365), tmin(365), tmedcalc(365)
*100 title

(Unit=1, File= , status= , Readonly)

(A100)
(3115,11F15.2)

(1,100) title
(*,%*)  title

j =1, 365
(1,200) ano(j), doy(j), dia(j), tmed(j), urmed(j), vento(j), tmax(j), urmax(j), ventomax(j), tmin(j)
tmedcalc(j) = (tmax(j) + tmin(j)) / 2
(*,*) ano(j), doy(j), tmedcalc(j), tmed(J)

(1)



Estimando o RMSE
Root mean square error

IH>H

y = 0.5287x + 28,796 + error
r=0.71

a7

47

Representa o desvio padrao dos residuos (ou
erros de predicao). Os residuos sdao uma medida
de quao distantes os pontos observados estao da
linha de regressao. A equac¢ao do RMSE é:

N
RMSE;, = [Z (25 — 2,,)*/N]'/?

i=1



Temperatura media real

 Em estacdes meteoroldgicas automaticas, a temperatura do ar € medida a
cada 1 segundo e a média diaria reportada €&, portanto, denominada de
média real.

* No programa anterior, calculamos a temperatura média, baseando-se nos
valores maximos e minimos de temperatura- uma aproximacao, portanto.
Este procedimento &€ normalmente utilizado por simplicidade de calculo.

* (Qual seria o erro associado a esta aproximacao na estimativa da
temperatura média?

* Exercicio: Baseado no programa anterior, calcule o RMSE entre a
temperatura média estimada e a temperatura média real. Num novo
arguivo, escreva os valores diario da temperatura média real e estimada, os
residuos e, ao final, o valor do RMSE.
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Sugestao de resolucao

RMSE_Tmed

ano(365), doy(365), dia(365)
]
tmed(365), urmed(365), vento(365), tmax(365), urmax(365), ventomax(365), tmin(365), tmedcalc(365), res(365)
somares, rmse

*100 title
(Unit=1, File= , status= , Readonly)
(Unit=2, File= , status= )

(1,100) title
(*,*) title
Somares = 0.
j =1, 365
(1,200) ano(j), doy(j), dia(j), tmed(j), urmed(j), vento(j), tmax(j), urmax(j), ventomax(j), tmin(j)
tmedcalc(j) = (tmax(j) + tmin(j)) / 2
res(j) = (tmedcalc(j) - tmed(j))
resquad(j) = res(j)**2
somares = somares + resquad(j)
(*,*) ano(j), doy(j), tmedcalc(j), tmed(j), res(J)
(2,201) ano(j), doy(j), tmedcalc(j), tmed(j), res(j)

rmse = (somares/(j-1))**0.5
(2,%*)
(2,%) , rmse

(A100)
(3115,11F15.2)
(2115,3F15.2)

(1)

7 S\



Uso da funcao IF THEN ELSE ENDIF

A forma mais simples

IF (expressao-logica-1) THEN
sequencia de comandos-1
ELSE
sequencia de comandos-ELSE

END IF

IH>H

.‘m_

Ou a forma mais completa

IF (expressao-logica-1) THEN
sequencia de comandos-1

ELSE IF (expressao-logica-2) THEN
sequencia de comandos-2

ELSE IF (expressao-logica-3) THEN
statement-3

ELSE IF (.....) THEN

ELSE
sequencia de comandos-ELSE

END IF



Exemplos de uso da funcao
IF THEN ELSE ENDIF

Ou a forma mais completa

A forma mais simples

IF (x > 0) THEN

WRITE(*,*) '+
IF (x> 0) TIjEN' | ELSE IF (x == 0) THEN
WRITE(",") '+ WRITE(*,*) '0’
ELSE ELSE |
WRITE(*,*) "’ WRITE(*,*) -
END IF ENDIF

A3
3
o

IH>H




Probabilidade de chuva

* A distribuicao de probabilidade de chuvas refere-se a chance de ocorréncia de

chuvas de diferentes classes de intensidade (mm/hora ou mm/dia), ao longo de
um periodo.

e Exercicio: No nosso caso, analisaremos um ano de dados e contaremos o humero
de vezes que diferentes intensidades da chuva ocorreram ao longo de 2013.
Assim, calcule a frequéncia de chuvas nas seguintes classes e escreva os
resultados num arquivo texto.

e iguala 0

* maior que 0 e menor ou igual a 5mm

* maior que 5 e menor ou igual a 10mm
* Maior que 10 e menor ou igual a 20mm
* Maior que 20 e menor ou igual a 30mm
* Maior que 30 e menor ou igual a 50mm
* Maior que 50mm do que 50mm

* Na sequencia, abra o arquivo no Excel e faca um grafico de barras, analisando a
distribuicao de frequéncia de chuvas ao longo do ano analisado.
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Resolucdo — Parte 1

Freg_chuvas

ano(365), doy(365), dia(365), j
chuva(365), lixo, p®, p5, ple, p20, p30, p50, pS5Omais

*100 title
(Unit=1, File= , Status= , Readonly)
(Unit=2, File= , Status= )
(1,100) title
po = 0.
p5 = 0.
ple = 0.
p20 = 0.
p30 = 0.
p50 = 0.
p50mais = O.
j =1, 365

(1,*) ano(j), doy(j), dia(j), lixo,lixo,lixo,lixo,lixo,lixo,lixo,lixo,chuva(j)
(*,200) ano(j), doy(j), chuva(j)
(chuva(j) == 0.)

po = po + 1
(chuva(j) > @. .and. chuva(j) <= 5. )
p5 = p5 + 1

(chuva(j) > 5. .and. chuva(j) <= 10. )
ple = plo + 1

(chuva(j) > 10. .and. chuva(j) <= 20. )
p20 = p20 + 1

(chuva(j) » 20 .and. chuva(j) <= 30. )
p30 = p30 + 1

(chuva(j) » 30 .and. chuva(j) <= 50. )
p50 = p50 + 1

(chuva(j) » 50 )
p5@mais = p5@mais + 1




Resolucao — Parte 2

(*,*) ]
j=3-1
(*,*) 7]
(*,202) po, p5, ple, p20, p30, p50, p50mais, (pO+p5+plO+p20+p30+p50+p50mais)
po =p0 / j * 100
p5 =p5 / j * 100
plo =ple / j * 100
p20 = p20 / j * 100
p30 = p30 / j * 100
p50 = p50 / j * 100
p50mais = p5@mais / j * 100
(*,202) po, p5, plo, p20, p39, p50, pS50mais, (pO+p5+plO+p20+p30+p50+p50mais)
(2,*) > PO,
(2,*) > P5,
(2,*) » ple,
(2,%) , p20,
(2,%) » P39,
(2,%) » P50,
(2,%) , p5@mais,
(A100)
(2I5,1F5.1)
(7F5.2)
(1)
(2)

Freq_chuvas



Exercicio extra
Obtendo dados a partir da interacao do usuario

* Faca um programa para converter a temperatura em Fahrenheit para
Celsius e para Kelvin

* Lembrando que as equacoes de conversao sao:
Tc= (Tg-32.) *5./09.

T =T.+273.15

G
o
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RESOLUCAO

Temp conversion

Graus_F, Graus C, K
(*,%)

(*,*) Graus_F

Graus_C = (5. * (Graus_F-32.)) / 9.
(*,*)

K = Graus_C + 273.15
(*J*) J K)

, Graus_C,

13



RESOLUCAO INTERPRETADA

Torna obrigatodria a declaracao das
Temp_conversion variaveis de memoria

Declarando trés variaveis reais

Graus_F, Graus_C, K
(*,*)

*,*) Graus_F -
(*,%) us_ Lendo um valor digitado na tela

Graus_C = (5. * (Graus_F-32.)) / 9. Calculando o valor em
(*,%) , Graus_C, Celsius
K = Graus_C + 273.15 Calculando o valor em Kelvin

(*J*) J K.’

14




TAREFA PRATICA:

1. Qual a temperatura minima observada ao longo de 2013 e em
qgue dia ela foi observada?

2. Qual a temperatura maxima observada em 2014 e em que dia
ela foi observada?

Envie seu programa pronto para fabio.marin@usp.br colando no “assunto”
da mensagem o seguinte: “Tarefa 2 - 1100222 - Modelagem do Crescimento
de Culturas Agricolas”
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